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Уважаемый Виктор Борисович! Уважаемые коллеги! 
Коротко о деятельности Палаты городов – Центров субъектов за прошедший период.
В 2020 году нами была организована работа с городами - центрами регионов России с целью выявления общих тем и вопросов, которые бы легли в основу нашей совместной деятельности. 
На основе мониторинга, проведенного среди региональных столичных городов, были сформированы 14 основных направлений деятельности Палаты. 
Следует отметить, что все предложения столичных городов были обобщены и направлены членам Палаты. Дирекция Конгресса активно работала с предложениями отдельные из них вошли в ежегодный Доклад Правительству Российской Федерации о состоянии местного самоуправления, дирекция Конгресса по ним проводит работу с федеральными министерствами и ведомствами.
В прошлом году мы планировали провести заседание Палаты в апреле в городе Красноярске, но по всем известной причине очное заседание провести не удалось. Однако, несмотря на пандемию, 9 ноября 2020 года состоялось заседание Палаты в режиме ВКС под председательством Виктора Борисовича Кидяева.
Тема заседания Палаты «Современное состояние и перспективы развития городских агломераций в России» была выбрана не случайно. Она была заявлена членами Палаты – руководителями городов Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Краснодара, Саратова, Ульяновска и других крупных городов.
Согласно Стратегии пространственного развития Российской Федерации, городские агломерации признаны центрами социально-экономического роста страны.
Для реализации стратегических целей и задач потребуется принятие ряда нормативных документов. 
Как подчеркнул Виктор Борисович Кидяев, агломерация может развиваться только как особая форма межмуниципального сотрудничества, в рамках которой муниципалитетами при участии субъектов Федерации совместно создаются инструменты и механизмы регулирования ключевых агломерационных процессов. Это и реализация межмуниципальных проектов, в том числе с использованием механизмов концессий и государственно-частного партнерства, и создание единых стандартов качества жизни людей, и многое другое.
Коллеги! Ключевым документом городской агломерации предлагаем определить специальное агломерационное соглашение, включающее положения о целях и направлениях межмуниципального сотрудничества, границах агломерации, порядке принятия совместных решений органами местного самоуправления, полномочий управляющей организации. 
Важно, чтобы агломерационное соглашение имело статус, близкий к муниципальному документу стратегического планирования и нашло свое отражение в муниципальных стратегиях и программах муниципальных образований – участников агломерации. Такую норму стоит закрепить законодательно. Это позволит расставлять приоритеты в местных бюджетах.
Нужно предоставить возможность муниципалитетам, которые граничат с агломерациями, войти в их состав.
Необходима специальная структура, которая будет координировать реализацию проектов агломерационного развития – управляющая компания. Управляющую организацию предлагаем учреждать всеми участниками агломерации и наделить ее функциями по разработке проектов межмуниципальных стратегий, основных направлений бюджетной, инвестиционной, инфраструктурной и социальной политики и иных межмуниципальных правовых актов. 
Очень важно, чтобы все решения по агломерационному развитию проходили через фильтр общественного мнения. Вот хороший пример. При формировании Стратегии пространственного и социально-экономического развития Саратовской агломерации до 2030 года граждане могли выдвигать свои предложения через специальный сайт «Я выбираю Саратов». Очень современное и технологическое решение для обратной связи.
Для обеспечения постоянной обратной связи при управляющей организации предлагаем учредить общественный совет с участием представителей бизнеса, научных и социальных учреждений, деловых, политических и общественных объединений.
Важнейшим вопросом в работе совета должно стать проведение ежегодной независимой оценки развития агломерации. 
Городские агломерации должны иметь документы, определяющие планирование и управление ими: паспорта, документы территориального планирования и комплексные программы развития. Необходимо создать условия для организационно-финансового обеспечения программ развития агломераций.
Важно встроить агломерации в механизмы бюджетирования на федеральном и региональном уровне. Там, где это возможно – нужно вписать агломерации в региональные проекты, чтобы социально-экономический эффект рассчитывался не только по городам, но и по смежным территориям. Это новый подход к планированию, и он важен для нас.
И также целесообразно создать федеральный цифровой реестр городских агломераций, содержащий паспорта, схемы и программы развития городских агломераций, принятые межмуниципальные правовые акты, сведения об управляющей компании, результаты общественной оценки развития городских агломераций.
Коллеги! В настоящее время Правительством России разработан план развития инфраструктуры до 2030 года, который направлен на сбалансированное пространственное развитие, инфраструктурный прорыв, новый ритм строительства и решение экологических проблем. Городские агломерации представлены в нем как прорывные точки развития экономики Страны.
В связи с этим, считаю, что наши предложения являются актуальными, предлагаю направить их в Правительство Российской Федерации.
Спасибо за внимание!
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